Конспект урока по литературному чтению для 3 класса

Шарль Перро «Подарки феи»
Кабаева Л.М., учитель начальных классов,

МАОУ СОШ №18 г.Тобольска
ТИП УРОКА: урок изучения и первичного закрепления нового материала

ЦЕЛЬ: познакомить со сказкой Шарля Перро «Подарки феи»
· ЗАДАЧИ:
I Предметные
развивать способность полноценно воспринимать текст
закрепить умение детей классифицировать сказки по содержанию и авторской принадлежности.
развивать умение определять тему, главную мысль сказки (анализировать)

II Метапредметные
1. Познавательные УУД: 

а) Общеучебные УУД
самостоятельное выделение и формулировка учебной цели
произвольное и осознанное построение речевого высказывания (устно и письменно)
поиск и выделение необходимой информации
смысловое чтение как осмысление цели чтения и выбор вида чтения в зависимости от цели
понимание и адекватная оценка языка средств массовой информации

2. Коммуникативные УУД
формировать умение работать в парах
развивать умение высказывать свои мысли и доказывать свою точку зрения
планирование учебного сотрудничества с учителем и сверстниками (определение цели, функций участников, способы взаимодействия)
инициативное сотрудничество в поиске и сборе информации
умение с достаточно полнотой и точностью выражать свои мысли

3. Регулятивные УУД
Целеполагание - постановка учебной задачи на основе соотнесения того , что уже известно и усвоено учащимися , и того что еще неизвестно
Планирование-определение последовательности промежуточных целей с учетом конечного результата
Прогнозирование- предвосхищение результата и уровня усвоения
Оценка- выделение и осознание учащимися того что уже усвоено и что еще подлежит усвоению
Волевая саморегуляция как способность к мобилизации сил и энергии, эмоциональная устойчивость к стрессам

4. Личностные УУД
1.Смыслообразование

2.Установление учащимися значения результатов своей деятельности для удовлетворения своих потребностей, жизненных интересов

3.Установление связи между целью учебной деятельности и ее мотивом

4.Нравственно-этическая ориентация

5.Выделение морально-этического содержания событий и действий

6. Нравственно-этическое оценивание событий

7.Формировать чувство сопереживания героям

8.Формировать умение адекватно оценивать свою работу

ОБОРУДОВАНИЕ:
    Ефросинина Л.А. учебник «Литературное чтение» 3 класс, 1часть 
Ефросинина Л.А. «Литературное чтение» рабочая тетрадь №1 3 класс 
Мультимедийный проектор, презентация к уроку
Таблица «ЗИУ» («Знаю. Интересуюсь. Учусь»)
Ход урока:

1Организация класса 
Прозвенел звонок для нас.

Все зашли спокойно в класс.

Встали все у парт красиво.

Поздоровались учтиво

Тихо сядьте не спеша,

И начнем урок друзья.
2 Мотивация 
-Прочитайте выражение, записанное на доске.  «Помни, когда читаешь, надо думать, представлять, переживать, понимать». Мне бы хотелось, чтобы эти слова стали девизом нашего урока.

Для того, чтобы ваши глаза умели быстро видеть слово, потренируем  с помощью таблиц. Глядя в центр таблицы, отметьте карандашом порядку цифры от 1 до 25.  (Приложение №1)
-Теперь, когда вы готовы к работе, послушайте фрагмент песни и определите, о чём мы будем говорить на уроке. (Звучит песня «Город сказок»). ( Слайд №2)
-Сегодня мы отправляемся в Город Сказок. В город сказок не приехать на машине, не приплыть на пароходе, не прилететь на самолете.

-А как попасть в страну сказок?

- Можно лишь перенестись на крыльях фантазии.

-Я знаю, что вы умеете фантазировать , поэтому приглашаю вас побывать в этом удивительном городе  под названием сказка.

-Принимаете мое приглашение?
3 Актуализация знаний 

-Вспомним, что вы знаете о сказках.

-Возьмите свои таблицы «Знаю, Интересуюсь, Учусь»

- Что вы знаете о сказках?

	Знаю
«это я знаю»
	Интересуюсь
«что я хотел

узнать»
	Учусь
«теперь я узнал»

	Сказка – один из литературных жанров
	
	

	Сказки: народные, авторские (литературные)
	
	

	По содержанию: волшебные, бытовые, сказки о животных,
	
	

	Есть зачин (начало)
	
	

	Концовка
	
	

	Троекратный повтор
	
	

	Волшебные герои
	
	

	Волшебные события
	
	

	Добро побеждает зло
	
	

	Мудрость
	
	


-Молодцы!

-Мы попали с вами в сказку. А в какую, сейчас отгадаем.
- Мы встретимся со сказочником, сказки которого вы не раз читали. Назовите его имя, вставив пропущенные буквы в фамилии известных писателей и поэтов. (Слайд №3, слайд №4)
-Правильно, это Шарль Перро. (Слайд №5)
-Давайте послушаем, что говорят об этом сказочники жители Города Сказок.
   (Сообщение двух учеников о Шарле Перро)

4. Изучение нового
Знакомство с биографическими данными автора
Давным-давно (381 год назад) в одной стране, она называется Францией, жили-были пятеро братьев. Они были так похожи друг с другом, что даже писали одинаковым почерком. Одного из братьев звали Шарль Перро. Детство его  было благополучным. Как  и других сыновей,  его красиво одевали, возили в карете, дарили игрушки. Братья выросли. Каждый занялся своим дело, а Шарль Перро посвятил себя государственным делам. Прошло много лет. Однажды зимним вечером 68летний Ш.П. сидел у камина. Вдруг ему вспомнилась няня и её удивительные сказки. Ему так захотелось записать их, что он тот час же сел стол. Сказки писались так быстро, как будто за спиной стояла фея и нашёптывала слова. Несколько дней Ш.П. не отходил от стола, вспоминая всё новые и новые нянюшкины сказки. Как настоящий сказочник, Ш.П. сделал сказки очень современными: хотите узнать, какая мода была более 300 лет назад? Прочитайте сказку «Золушка»: сёстры , собираясь на бал, одеваются по самой последней моде. Так появились на свет сказки, которые вошли в сборник «Сказки матушки Гусыни».
-А так ли хорошо вы знаете сказки Шарля Перро? Отгадайте названия сказок, прочитав отрывки из них.

· Первый отрывок читают сначала каждый ученик самостоятельно, затем 1 ученика вслух. Называют сказку. (Слайд №6)
· Второй отрывок читают в паре друг другу. Называют сказку. (Слайд №7)
· Третий отрывок читают по одному предложению 5 учеников. Называют сказку. (Слайд №8)
Физкультминутка
-Как  же называется сказка, с которой познакомимся сегодня, вы узнаете, если будете очень внимательными. Среди букв найдите спрятавшиеся слова. ( Слайд №9)
 (Слайд №10)
- А что такое подарки? (Подарок - предмет, вещь, которую по собственному желанию безвозмездно дают, преподносят, дарят кому-нибудь с целью доставить удовольствие, пользу. )

- Какие бывают подарки? (Большие и маленькие. Дорогие и не очень и даже совсем бесплатные! Необычные. Оригинальные. Банальные. С юмором. С намеком. Бывают подарки материальные и нематериальные. Романтичные и практичные.) 

-А как разгадка связана с нашим уроком?

- Что бы вы хотели узнать на уроке?

- Какие сделать открытия?

- Запишите в ваши таблицы:

	Знаю
«это я знаю»
	Интересуюсь
«что я хотел

узнать»
	Учусь
«теперь я узнал»

	Сказка – один из литературных жанров
	Что за подарки подарила фея?
	

	Сказки: народные, авторские (литературные)
	Какие подарки подарили?
	

	По содержанию: волшебные, бытовые, сказки о животных,
	Чему учит сказка?
	

	Есть зачин (начало)
	
	

	Концовка
	
	

	Троекратный повтор
	
	

	Волшебные герои
	
	

	Волшебные события
	
	

	Добро побеждает зло
	
	

	Мудрость
	
	


-Как вы думаете, о чём может быть эта сказка?

-Слушаем сказку и следим по тексту  

(Обращение к девизу).
После прочтения сказки:
-Понравилась ли вам  сказка? Перечитаем начало сказки (1 ученик)

-Помните ли вы сказку, которая начинается также? («Ленивая и радивая»)

-Авторская и народная сказки похожи по сюжету. Чем вы можете это объяснить?

-Происходят ли чудеса в сказке? Какие? Можем ли назвать сказку волшебной?

-Давайте перечитаем сказку и попробуем восстановить цепочку событий, которые в ней происходят.

После перечитывания сказки:
-Я предлагаю следующую цепочку событий. (Слайд №11)
- Вы согласны с таким порядком или надо что-то изменить?

 -Как и в любой сказке, в сказке «Подарки феи» есть положительные и отрицательные герои.  Назовите положительных и отрицательных героев.

-По вариантам: 
1 вариант подбирает слова, которые относятся к старшей дочери, 
2 вариант – к младшей .Зачитывают. 

-Нам встретились такие слова: спесивая, заносчивая, кроткая, доверчивая. Что они означают? (Ответы учащихся)
Грубы - недостаточно культурны, неучтивы, неделикатны
Спесивы–надменный, высокомерный, стремится подчеркнуть свою важность и превосходство перед другими.
Заносчивы– высокомерны, самоуверенны.
Кроткая– уступчивая, покорная, смирная.
доверчивый
- легко доверяющий, питающий ко всем доверие, основанный на доверии 

-Какая из героинь вызывает вашу симпатию? Почему?

-Старшая дочь злая, спесивая, а почему мать любит её больше, чем младшую дочь? Докажите словами из текста.

-Для того чтобы вы ещё лучше представили двух дочерей, мы посмотрим небольшой фрагмент сказки в театре Города Сказок.

Инсценировка. (Инсценируется фрагмент сказки, в котором младшая и старшая дочери встречаются с феей).

1 сценка.
Как-то раз, когда девушка брала воду, к ней подошла какая-то бедная женщина и попросила напиться.

- Пейте на здоровье, тетушка, - сказала добрая девушка.

Сполоснув поскорее свой кувшин, она зачерпнула воды в самом глубоком и чистом месте и подала женщине, придерживая кувшин так, чтоб удобнее было пить.

Женщина отпила несколько глотков воды и сказала девушке:

- Ты так хороша, так добра и приветлива, что мне хочется подарить тебе что-нибудь на память. (Дело в том, что это была фея, которая нарочно приняла вид простой деревенской женщины, чтобы посмотреть, так ли эта девушка мила и учтива, как про нее рассказывают.) Вот что я подарю тебе: с нынешнего дня каждое слово, которое ты промолвишь, упадет с твоих губ либо цветком, либо драгоценным камнем. Прощай!
2 сценка
Едва успела она подойти к источнику, как навстречу ей из лесу вышла нарядно одетая дама и попросила глоток воды. (Это была та же самая фея, но только на этот раз она приняла облик принцессы, чтобы испытать, так ли груба и зла старшая сестра, как о ней рассказывают.)
- Уж не думаете ли вы, что я притащилась сюда, чтобы дать вам напиться? - сказала девушка дерзко. - Ну конечно, только для этого! Я и серебряный кувшинчик нарочно захватила, чтобы поднести воду вашей милости!.. А впрочем, мне все равно. Пейте, если хотите...

- Однако вы не очень-то любезны, - сказала спокойно фея. - Ну что ж, какова услуга, такова и награда. С нынешнего дня каждое слово, которое сорвется с ваших губ, превратится в змею или жабу. Прощайте!
Рефлексия 
-Прочитайте свои вопросы в таблице «ЗИУ»
Получили ли Вы ответ на уроке?
Кто ответил на свой вопрос?
Кто не получил ответ?

- Какой урок сегодня  получили? (быть добрым)

- А в жизни нам это как пригодится?

- Ребята, а какое добро мы можем сделать сейчас в данный момент?  (улыбнуться)
Подарим свою улыбку друг другу
Подарите мне свою улыбку
Я хочу закончить урок словами из песенки Кота Леопольда.
-Если добрый ты,  то всегда легко, а когда наоборот….(трудно)
Приложение №1.

 Цифровая таблица Шульте
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Приложение №2.

 «Волшебные окошечки»
                                                                       ПРОРЕЗЬ
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